

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Голубенко Екатерины Олеговны «Прогнозирование эстрогензависимых нежелательных лекарственных реакций на фоне терапии тамоксифеном», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.3.6. - Фармакология, клиническая фармакология (медицинские науки); 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Диссертационная работа посвящена оптимизации тактики диспансерного наблюдения акушером-гинекологом пациенток, принимающих тамоксифен, с целью повышения приверженности к терапии с использованием предикторов развития эстрогензависимых нежелательных лекарственных реакций.

Актуальность представленного исследования определяется частотой назначения тамоксифена, который является одним из препаратов выбора при раке молочной железы, положительном по экспрессии рецепторов к эстрогенам. В литературе подчеркивается важность длительной эндокринотерапии, как правило, на протяжении 5 лет и более, что говорит о необходимости высокой приверженности к лечению тамоксифеном.

В работе отмечается многофакторный генез эстрогензависимых нежелательных лекарственных реакций при приеме тамоксифена и подчеркивается вклад как клинических, так и фармакогенетических предикторов. В диссертационной работе особое внимание уделяется риску развития гиперплазии и рака эндометрия при приеме тамоксифена, выявлены факторы, увеличивающие вероятность развития этих состояний.

Практическая значимость и научная новизна работы определяется тем, что автором подчеркивается необходимость усиления клинико-диагностического мониторинга из-за значительной распространенности эстрогензависимых нежелательных лекарственных реакций у женщин, принимающих тамоксифен. Предложенная усовершенствованная схема диспансерного наблюдения акушером-гинекологом может помочь улучшить

приверженность к терапии тамоксифеном и повысить качество оказания медицинской помощи этой группе пациенток.

Цель и задачи диссертационной работы соответствуют выбранной теме и заявленным специальностям, сформулированы понятно и в полной мере раскрывают исследуемые аспекты.

Материалы и методы исследования изложены последовательно и логично. Работа выполнена на основе достаточного объема материала с использованием современных методов исследования с последующей комплексной обработкой данных адекватными методами статистического анализа, включая математическое моделирование. Достоверность полученных результатов и научная новизна не вызывают сомнений.

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, из них 7 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, что соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам.

Автореферат написан в классическом стиле и академическим языком, оформлен в соответствии с общепринятыми требованиями, полностью раскрывает содержание диссертационного исследования.

Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет.

Таким образом, диссертационная работа Голубенко Екатерины Олеговны «Прогнозирование эстрогензависимых нежелательных лекарственных реакций на фоне терапии тамоксифеном», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.3.6. - Фармакология, клиническая фармакология (медицинские науки); 3.1.4. Акушерство и гинекология является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для современной медицины.

Диссертационная работа по своей научной новизне, объему проведенного исследования, а также значимости полученных результатов полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г. (в ред. Постановления Правительства РФ от 18.03.2023г.), а ее автор Е.О. Голубенко заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.3.6. - Фармакология, клиническая фармакология (медицинские науки); 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства, гинекологии
и перинатологии ФГАОУ ВО
Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет),
доктор медицинских наук, профессор

Бахтияров Камиль Рафаэлевич

«30» сентября 2024 года

Подпись д.м.н. Бахтиярова Камиля Рафаэлевича удостоверяю:

Ученый секретарь совета Университета
Доктор медицинских наук, профессор

Воскресенская Ольга Николаевна

«30» сентября 2024 года

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет). Адрес: 119048, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2.
E-mail: rectorat@staff.sechenov.ru
Тел.: 8(499)248-53-83.